江苏省南通市竹行中学   黄伟健   

古诗词赏析训练

1、下面是对散曲《天净沙·秋思》的分析，不正确的一项是（       ）

枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。

夕阳西下，断肠人在天涯。

A. 此曲的前三句选取了富有特征的9种事物组成了一幅深秋晚景图。

B. 第二句用处于动态中的“流水“与处于静态中的”小桥“”人家“相映衬，更显出环境的幽静。

C. 从整个构图来看，前四句写景，末句写人。景物是背景，人是主体。写景是为了烘托人。

D. 从此曲的题目来看，作者所要表达的是对秋的伤感，而并无思乡之情。

2、阅读下面一首词，回答词后问题。

西江月

明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉，

稻花香里说丰年，听取蛙声一片。

七八个星天外，两三点雨山前，

旧时茅店社林边，路转溪头忽见。

（1）关于这首词说法正确的一项是（     ）

A. 这首词作者是唐代的辛弃疾。

B. “西江月”是词的题目。

C. “惊”和“鸣”不是分别写“鹊”和“蝉”，而是说“鹊”“蝉”“惊”“鸣”。

D. “见”，读jiàn,见到的意思。

（2）词中以“                 ”写乌云密布，这样写的好处是增加画面的美感。

（3）从全词看，是生机勃勃的农村风光和令人喜悦的                                唤起了词人辛弃疾的愉快心情。

（4）下面对这首词的分析，不正确的一项是（   ）

A. 一二句写明月惊鹊、半夜鸣蝉，这是以夜晚宁静气氛的渲染衬托。

B. 第四句写蛙声，这是从侧面来洪托丰年。

C. 五六句描写的是骤雨即至的景象。

D. 七八句描写的是旧店难寻的迷惑。

（5）这首词描绘了一幅怎样的力景？说法最正确的一项是（    ）

A、月夜休憩图     B、乡村夏夜图

C、盛夏丰收图     D、山村寻旧图

十一月四日风雨大作

僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。

夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

3、这首词不达意的后两句，巧借自然界的风雨把现实与             境自然地联系起来，借此抒发                        之情。

4、对《渭城曲》一诗分析不正确的一项是（      ）

渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。

劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。
A. 诗的一、二句点明送别的地点、时间和环境。浥，是润湿的意思。

B. “西出阳关无故人”，婉转地表达了对友人别后无人相伴、寂寞孤独生活的牵挂。

C. 这首诗先抒情，后写景，情景交融，情真意切。

D. 《送杜少府之任蜀州》和《渭城曲》都是送别诗，但前者襟怀开阔，后者感情较忧郁。

5、下面是对《望天门山》的分析，其中分析不恰当的一项是（     ）

天门中断楚江开，碧水东流至此回。

两岸青山相对出，孤帆一片日边来。

A. 这首诗描绘了天门山夹江对峙，长江波澜壮阔的雄奇秀丽的景色，表达了诗人对祖国山河的热爱之情。

B. “青”“碧”使人联想到佳葱茏、澄江如练的力景；“帆”“日”使人联想到雪白的风帆在红日和江水的映照下更显得鲜明夺目的图景。

C. “出”字给动态的事物赋予静态美，可以使人产生出仿佛在行船中突然看到它们的感觉。

D. “断”“开”二字写出江水的浩大声势；“流”“回”二字则写出了回旋激荡的之态。

春夜喜雨

好雨知时节，当春乃发生。

随风潜入夜，润物细无声。

野径云俱黑，江船火独明。

晓看红湿处，花重锦官城。

6、（1）画线句子中最能表现春雨情态之好的一个字是“         ”，全句从听觉角度写出春雨     的特点。（每空限填两个字）

（2）这首诗的中间两联分别从什么角度写夜雨？尾联写的是实景还是想象之景？

7、对现在一首诗分析有误的一项是（    ）

江南逢李龟年

杜甫

岐王宪里寻常见，崔九堂前几度闻。

正是江南好风景，落花时节又逢君。

A. 诗的前两句，“寻常见”“几度闻”，既写出了李、杜的交往这深，又从一个侧面表现了“开元盛世”的繁华。

B. 诗的最后一句中，“落花时节”比喻诗人和李龟年潦倒凄凉的处境和唐王朝国运的衰落。

C. 诗的前两名叙事，后两句直抒胸臆，全诗运用映衬对照的手法来突现主题。

D. 全诗既流露出对“开元盛世”的留恋，又流露出“风景依旧，人事全非”的感慨。

8、欣赏下面这首诗，回答问题。

惠崇《春江晚景》

苏轼

竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。

蒌蒿满地芒芽短，正是河豚欲上时。

这首诗赏析有误的一项是（    ）

A. 这是一首题画诗，既描述了画面的景象，又充分展开了诗人的想象。

B. 首句描写岸上静景，突出画面的春意盎然，色彩明丽。

C. 前三句所描述的景物构成了一幅形象生动而又意境丰满的早春画面。

D. 第四句也是对画面的描述，描写了随春潮而上的河豚，使画面生机勃发。

9、对《游园不值》理解不恰当的一项是（    ）

游园不值

应怜屐印苍苔，小扣柴扉久不开。

春色满园关不住，一枝红杏出墙来。

A. 第二句中“久不开”照应了题目中的“不值”。

B. 第三、四句是说诗人来到园里，看到了一枝鲜红浓艳的杏花和满园春色。

C. “满园春色”是作者由“一枝红杏”推测出来的。

D. 三、四句既是虚实相生的写景，又蕴涵着一定的哲理：一切有生命的事物是不能禁锢的。

答案：1、D  2、D 、 “七八个星天外”、丰收在望的景象、D、B 

3、梦、爱国    4、C    5、C    6、好、听觉视觉、想像

7、C   8、D   9、B
